

# 逃犯條例命運 視建制派政治計算

【香港經濟日報】 | 02 May 2019

當政務司司長張建宗先生回應反對「逃犯條例」的遊行時表示，「遊行人數多寡不是重點」，他其實總結了目前特區政府的看法與處境。我之所以這樣說，並不是要講反話，或嘗試對他的言論諷刺一番，我的而且確相信這就是特區政府的狀況。

## 3萬抑13萬人遊行 港府不動如山

目前特區政府的處境可以說是騎虎難下，很難因為有大型民眾反對行動而將條例收回；這不單純是一個面子的問題，又或者擔心有效施政（又一次）受到衝擊，而是從政府高層的角度來看，反對聲音來自一批相當固定的「擁躉」，十三萬人（就算接受這個點算的數字）上街，不足以說明反對派的觀點已擴散到社會上的其他階層、角落；大致上，這只不過是向來對政府不怎樣客氣的社會人士重新歸隊而已。更重要的是，這個數字的增減又真的不是政府最為緊張的指標--三萬還是十三萬，政府不動如山，如常運作。

但十三萬人上街沒有意思嗎？又並非如此，起碼那批在議會為特區政府護航的建制派，不可以不認真想想，究竟十三萬這個統計數字（及其反映出來的社會氣氛）有何意思？有何實際的含義？特區政府可以迎難而上，不動如山？可是那批仍要看着民情轉向的建制中人，總不能不盤算一下，死撐政府對自己有何好處？

## 部分建制 不贊成逃犯例修訂

所謂建制，可粗分為兩翼--工商界和「愛國建制」。當然，當中有人自我定位為「理性建制」之類的，不過為了方便討論，我們就集中在上面所講的兩翼，暫且不作太過精細的分類。先談工商界那一翼。在逃犯條例這個問題上，工商界雖然反應有點遲鈍，但有所保留甚至是不贊成的態度已愈來愈明顯。

事實上，在諮詢、討論的中期，工商界陸續表示有所保留，令整個氣氛與局面產生相當顯著的變化，而其中最重要的一點是，政府很難再將反對意見完全界定為反對派的政治操作；當工商界紛紛表示他們亦有所擔心時，局面就不再是政府 Vs 「別有用心」的反對派，而是政府有需要更正面的面向廣大民眾了。

至於「愛國建制」，他們的立場似乎（至低限度到目前為止）最為堅定，而且過去這一段時間也是說話語氣最重、調子最高的一派。現在，大家最感興趣的是，究竟他們會否堅持下去？

## 民意轉盈為虧 須為選舉打算

大家會提出這個問題，是因為「愛國建制」也要為自己--特別是未來的各級選舉--打算。死撐特區政府當然也可以幫助日後討價還價，跟政府交換一些好處，同時對北京亦有所交代；再者，突然調整立場，恐怕亦難以洗脫為政府護航的負面形象，勢成騎虎，一撐到底反而較易自圓其說。

不過他們立足於香港社會，則肯定會在未來的日子裏，受到一定的壓力。畢竟他們總要考慮選舉中的得與失。作為政府的支持者，這似乎又是另一次「有辱無榮」的經驗。在民生議題上辛辛苦苦所積累的一點點，到了這些關鍵議題，又再次「轉盈為虧」了。這可能就是在香港當個建制派的命，就是無論怎樣努力，始終無法贏取大多數市民的認同。

逃犯條例如何發展下去？不是取決於反對派的動作，而是民意民情的變化與力量。建制派如何計算政治上的得失，將決定特區政府能否死撐下去。



▲ 特區政府很難因為有大型民眾反對行動而將條例收回。這個數字的增減不是政府最為緊張的指標——3萬還是13萬，政府不動如山，如常運作。（資料圖片）

Website:

<https://paper.hket.com/article/2340636/%E9%80%83%E7%8A%AF%E6%A2%9D%E4%BE%8B%E5%91%BD%E9%81%8B%20%E8%A6%96%E5%BB%BA%E5%88%B6%E6%B4%BE%E6%94%BF%E6%B2%BB%E8%A8%88%E7%AE%97?mtc=70029>